



«Утверждаю»

Директор ГБУК РО «АВИМ»

О.В. Григоренко

01
2018 г.

Государственное бюджетное учреждение культуры Ростовской области
«Акса́йский военно-исторический музей»

Отчет о проделанной работе за 2017 г.

Акса́йский военно-исторический музей работает для посетителей с 8.30 до 16.30 без перерыва и без выходных. Для студентов ВУЗов предоставлена льгота – бесплатное посещение выставок и экспозиций музея. Один раз в месяц предоставлен день для бесплатного посещения музея гражданами до 18 лет. В целях увеличения доступа посетителей к выставкам военно-исторический комплекс музея в пятницу и в субботу работает до 19.00 (с 30 апреля по 30 сентября).

1. Работа со сторонними учреждениями.

В целях проведения совместных выставок, мероприятий, образовательной программы музей продолжил сотрудничество с «Донским Пушкинским обществом», проведено 2 совместных мероприятия – «Пушкинский праздник» и «День памяти В.Д. Гладченко». В результате сотрудничества с ДГТУ проведен курс повышения квалификации для 1 человека, сотрудника музея. Для проведения выставок составлено 7 договоров с муниципальными и государственными музеями Ростовской области, учебным заведением колледж искусств им. Грекова. В целях продолжения образовательной программы «Я – исследователь» продолжено сотрудничество с МБУ ДО «Центром профориентации и самоопределения учащихся и молодежи Акса́йского района». Заместитель директора по научной работе продолжает проводить образовательные мероприятия школьникам в рамках подготовки к конкурсу «Отечество» и «Юный экскурсовод», участвовать в работе районного конкурса членом жюри. В результате сотрудничества с общественной организацией «Донской фронт» сотрудник музея принял участие в реконструкции боев на Миусе, музею на временное хранение переданы музейные предметы для экспонирования на выставке «Пехота Красной армии и вермахта».

2. Научно-исследовательская работа.

Научная работа сотрудников в отчетном году позволила глубже изучить музейные предметы по темам исследования и представить их в статьях сотрудников (статьи представлены на сайте музея и газете «Победа»). Благодаря работе сотрудника в ЦАМО были открыты новые страницы истории Аксая в период Великой Отечественной войны, что также отражено

в статьях. Продолжена работа в ГАРО и ЦДНИРО с новыми документами, рассекреченными недавно.

По причине кадровых изменений над темами работали 8 человек – научные сотрудники и заведующие отделами. По темам исследования, утвержденным НМС музея, написано и прочитано на внутримузеевской конференции 8 докладов, 1 прочитан на Областной научно-практической конференции (Волошук Л.В.) и 1 на конференции в Старочеркасском музее (Гапонова И.С.). Работа трех сотрудников в этом году была непосредственно связана с фондами нашего музея, в результате работы продолжено создание каталога статей периодических изданий музея, изучены музейные предметы коллекции «Керамика, стекло», а именно печные изразцы Аксайских печей, коллекции «Прочее» и «Металл» - рыболовные принадлежности, часть фотографий и документов, связанная с историей Аксая в конце XIX – первой половине XX века. В районной газете «Победа», на городском сайте и официальном сайте музея опубликованы статьи сотрудников по результатам докладов, там же представлены изображения музейных предметов.

В результате научного исследования созданы 2 концепции временных выставок – «Аксайские школы в XX веке» и «Аксай и революция 2017 года», создана выставка в музее «Мир школьных предметов» и передвижная «Аксай и революция 2017 года» в школах района и города.

3. Работа по учету и комплектованию фондов.

Проведены 6 заседаний ЭФЗК по приему новых предметов, закупке, внесению изменений в учетные документы музея, 3 заседания Реставрационного совета. Музейное собрание пополнилось 101 предметом (ОФ–83+ НВ-18), из них по закупке 2 предмета. В соответствии с требованиями Госкаталога на все новые поступления составлены карточки 1 и 2 учета. Предметы приняты на ОХ. Промаркировано 4544 ед.хр. номерами 1 и 2 учета, их изображения добавлены в Базу изображений каталога АСУСЦ. В результате кадровых перемещений сверка коллекций «Оружие» и «Металл» проведена в 1 полугодии, проведена ежегодная сверка коллекции «Драгметаллы», сверено ОФ – 3992 ед. хр, НВ – 419 ед. хр.

На выставки выданы 2779 предмета, составлено актов ВМП 170 акта. Составлен пакет документов и получен страховой полис на 2 выставки для 290 предметов.

Продолжена плановая работа по введению информации и изображений музейных предметов в Государственный каталог. В отчетном году введены сведения о 4451 предмете, всего в базе ГК представлены 5822 ед.хр.

Инвентарные номера, номера Госкаталога внесены в книги поступлений музея, составлены заверительные записи к 10 томам сшивов учетных документов музея, составлены 2 таблицы итогового подсчета единиц хранения по книгам КП и НВ.

Сформированы и ведется редактирование по книгам второго учета в электронном виде, идет подготовка к распечатке и брошюровке.

Продолжено сканирование АППХ, книг КП, НВ и ВХ – 2 книги.

4. Работа с программой АСУМЦ.

В результате работы хранителей с Базой изображений выявлен ряд изображений 952 предмета в плохом качестве, предметы заново фотофиксированы и новая фотография добавлена в Базу. Таким образом, База изображений пополнилась 1982 предметами и составляет 47167 единиц.

Составлены карточки научного описания 1638 предметов новых поступлений и коллекции КГЖ, внесена в базу по инвентарям информация о 156 предметах из рукописных КНО, таким образом база по инвентарям пополнилась 1791 единицей и составляет 47167 единиц. Продолжена работа по изучению музейных предметов, вносится информация в поля, не отраженные в распечатанной КНО, необходимые для хранения сведений и ведения каталога. Информация в КНО ежеквартально проверяется зам. директора по научной работе и Главным хранителем.

По запросам организаций и физических лиц предоставлены изображения о 350 предметах и информация к ним. Музей представил информацию и изображения для музея «Самбекские высоты» в соответствии с требованиями сотрудников ТГЛИАМЗ, авторов концепции.

5. Экспозиционно-выставочная работа.

В стационарных условиях из фондов Аксайского музея совместно с Колледжем искусств им. Грекова создана выставка «История в театральном костюме», при содействии клуба «Антей» открыта выставка «Пехота Красной армии и вермахта», при участии «Донского Пушкинского общества» выставка «Наша Пушкиниана», также из фондов нашего музея открыты выставки «Мир школьных предметов», «Жизнь, посвященная музею», «Из истории Российской почты», «Волшебный Новый год», «Мир открыток».

Обменные выставки: Аксайский музей принял выставки: из Старочеркасского музея «Казачи-Некрасовцы: вновь обретенная Родина», из Азовского музея «Природа Донского края», из Гуковского музея «В угольных кладовых». Из фондов нашего музея в муниципальных музеях Ростовской области работали выставки «Мир узоров» и «Звуки времени», в ГМШТ работала выставка «В старой казачьей станице».

Также передвижные мини-выставки и на их базе мастер-классы работали в школах и детских садах Аксайского района и города Ростова-на-Дону: «Опаленные войной», «Глина в жизни человека», «Фронтовое письмо». Традиционно в «Полевой кухне» АВТОРАДИО-Ростов работала выставка АВИМ «Оружие Победы», в СОШ района и города работала выставка и мероприятие «Аксай в революции 2017 года».

Музей принял участие в фестивале «Включай ЭКОлогику» с представлением мероприятий для детей в «Музее природы Мухина балка».

Не состоялась выставка из Волгодонского музея по техническим причинам. Выставка «Рыболовство на Дону» перенесена на 2018 год в связи с изменением характера представления выставки.

Выставки всех трех комплексов музея представляют этикетках и ведущие тексты на двух языках – русском и английском.

6. Научно-методическая работа.

Учитывая особенности проведения мероприятий, анализируя результаты в целях улучшения, были переработаны сценарии 7 мероприятий, составлены 4 новых экскурсионных маршрута для выставок вне стационара и в стационарных условиях. В связи с работой выставок из фондов других музеев сотрудники освоили 5 новых экскурсионных маршрутов.

Для популяризации истории города Аксай и Аксайского района, истории музея и его коллекций для районной газеты «Победа» были написаны и изданы 24 статьи сотрудников музея.

В рамках семинара по редкой книге достигнута договоренность о предоставлении на сайте ДГПБ книги-книжного памятника «Пролог» из редкого фонда музея.

В рамках образовательной программы разработаны 15 занятий, проведены только 10, по причине реорганизации в Центре Профориентации. В результате ее работы три участника стали победителями районного конкурса экскурсоводов, силами участников программы проведено мероприятие «Путешествие в прошлое» для школьников. Два человека стали участниками областного конкурса исследовательских работ «Отечество».

7. Научно-просветительская работа.

Проведен ряд мероприятий в вечернее время: «Ночь в музее» - 3 мероприятия, «Ночь на Ивана Купала» - 1 мероприятие, «Ночь искусств» - 1 мероприятие. Всего проведены 107 мероприятий для 3611 человек - для детей и взрослых. В рамках Года Экологии новыми мероприятиями для детей стали викторина «Полезные растения Мухиной балки» и «Экологическая тропа Мухина балка».

В рамках научно-просветительной работы в школах и общественных организациях прочитаны, как и запланировано, 70 лекций для 957 человек по истории нашей страны, области, района и города. Музей посетили 27404 человека, из них 304 бесплатно. Для посетителей проведены 1129 экскурсий.

В целях популяризации собрания музея впервые один из разделов Плана был посвящен работе по популяризации собрания «Работа по наполнению сайта». На сайте музея представлены 18 статей о 393 предметах в разделах

«Коллекция» и «Научная деятельность». Также сайт адаптирован для людей с ограничениями по зрению.

Добавлен 1 альбом в информационный терминал на «Почтовой станции» - «По страницам истории г. Аксай»

8. Организационная работа.

Обновлены служебные удостоверения, что связано с изменениями в кадрах.

Продолжена работа с туристическими агентствами Ростова, Аксая и области по посещению музея. Ежеквартально сотрудник музея делает рассылку о новых мероприятиях и выставках в музее. Составлены 4 договора с операторами туризма о посещении музея: «Рейна Тур», «Галерея путешествий», «Дороги Победы», «Мастерская путешествий».

Составлены и представлены 6 годовых отчетов по утвержденным формам, в том числе отчетам стат. наблюдения.

Проводится внеплановая работа по изменению статуса объекта культурного значения «Аптечный магазин Тужилова, Гулаева, 100», получению документов о передаче в собственность музея территории Военно-исторического комплекса музея.

9. Хозяйственная работа.

В связи с тем, что все выставочные комплексы музея имеют большую прилегающую земельную территорию, силами сотрудников музея и добровольных помощников ежеквартально проводятся субботники и Акции Чистоты.

Волонтерским объединением «Аксай – город добра», проведена трехэтапная экологическая акция «Я люблю Аксай», на территории «Таможенной заставы» - были удалены упавшие деревья после ураганного ветра. Стала традиционной акция предприятия «КубаньГазПром» в весенней побелке деревьев музея на «Таможенной заставе».

Силами активистов музея обновлены малые архитектурные деревянные формы на «Таможенной заставе», проведен ремонт мостиков. Ежегодно обновляются таблички – этикетаж выставок под открытым небом.

Администрация городского поселения представляет музей в туристических приложениях и порталах, обновила в соответствии со своей концепцией города рекламные и указательные стенды. В целях обеспечения доступности музея в аудиогиде обновляются экскурсии.

Новости о жизни музея представлены на официальном сайте музея, городском сайте, сайтах управления образования, администрации города и района, в 5 группах в сети «ВКонтакте».

Внеплановая работа.

Музей представил информацию и изображения для музея «Самбекские высоты» в соответствии с требованиями сотрудников ТГЛИАМЗ, авторов концепции. Сотрудник музея принимал участие в команде Аксайского

района в викторине «Узнай России, начини с Дона» и «Поезд будущего», в обоих конкурсах команда района заняла 1 место.

Музей включен в программу по составлению книги истории Ростовской области в годы Великой Отечественной войны под руководством ЦДНИРО. Составлен план предоставления информации и изображений музейных предметов.

Музей одержал победу в федеральном конкурсе Российского военно-исторического общества «Гордись, страна, отважными сынами» по Южному федеральному округу с Военно-историческим маршрутом «Они защитили Родину: имена на обелисках», получив грант в 100000 рублей, которые музей получит в марте 2018 года. Проведены большая организационная и информационная работа, а в результате - 2 автобусные экскурсии по памятным местам Аксайского района.

Отчет составила зам. директора по научной работе
ГБУК РО «Аксайский военно-исторический музей»

О.Н. Загайнова